

· 经验交流 ·

安脂舒胶囊治疗老年高脂血症的临床研究

方 醉¹ 周文泉²

本研究观察了安脂舒胶囊对老年高脂血症患者，尤其是肾阴虚血瘀型患者血清脂质的水平的影响，旨在观察安脂舒胶囊调整血脂的效应及其某些作用环节，为探讨和研究一种新型的适合老年人长期服用的调整血脂中药制剂提供依据。现将结果报告如下。

临床资料

1 病例选择 参照中华人民共和国卫生部试行的《药物临床研究指导原则》中调整血脂药物研究制定的标准⁽¹⁾，符合老年高脂血症诊断者。中医辨证：肾虚各类型辨证标准参照1986年6月长春会议(全国中医、中西医结合第三次老年医学研究协作会议)通过的标准⁽²⁾；血瘀证诊断参考标准参照1988年10月北京血瘀证研究国际会议制定的标准⁽³⁾。

2 临床资料 所有观察对象共100例，均为原发性高脂血症患者，其中男53例，女47例，老年前期(45~59岁)76例，老年期(60~89岁)24例，年龄45~77岁，平均 56.5 ± 6.8 岁($\bar{x} \pm S$)。治疗组51例，男27例，女24例，年龄45~77岁，其中肾阴虚血瘀26例，非肾阴虚血瘀25例；单纯血清总胆固醇(TC)高者1例，单纯血清甘油三酯(TG)高者38例，TC、TG均高者12例，高密度脂蛋白胆固醇(HDL-C)低者14例。对照组49例，男26例，女23例，年龄45~77岁，其中肾阴虚血瘀14例，非肾阴虚血瘀35例；单纯TG高者32例，TC、TG均高者17例，HDL-C低者14例。经统计学检验，治疗组和对照组，肾阴虚血瘀组和非肾阴虚血瘀组在一般情况，临床症状轻重及血脂高低方面均无明显差异，可比性良好。观察对象均为科研人员及教师，生活环境基本相同。

方 法

1 治疗方法 治疗组服用安脂舒胶囊(由中国中医研究院西苑医院提供，委托河北省承德中药厂按照新药审批办法中药物方面的要求加工，由何首乌、麻虫等组成)，每次4粒(每粒含药粉0.3g，每克药粉含5.76g生药)，每日2次，口服。对照组服用安妥

明胶囊(由北京制药厂生产，批号880804)，每次1粒(每粒0.5g)，每日3次口服。两种药物在包装及外观上完全一样，2个月为1个疗程。服药期间饮食及生活习惯依旧，并停服对血脂有影响的其他一切药物。

2 观察指标

2.1 中医临床见证积分值 参照1986年6月长春会议通过的标准中衰老症状积分值评定方法⁽²⁾。

2.2 血清TC、TG、HDL-C及动脉硬化指数(AI： $(TC - HDL-C) / HDL-C$)。检测TC和TG均用酶法，检测HDL-C用酶法和沉淀剂(氯化镁和硫酸葡聚糖)，AI则求其比值。

2.3 体外血栓长度 用SDZ-A II型体外血栓形成仪测定。

2.4 常规检查 包括体格检查(身高、体重、腹围、血压、心率、心律、肝脾触诊)、血常规、尿常规、肝功能(ALT)、肾功能(BUN)、心电图、红细胞压积、红细胞平均体积及脂肪厚度等。

3 统计学方法 各项指标中计数资料用 χ^2 检验法分析；计量资料用t检验法分析。

结 果

1 疗效评定标准 参照中华人民共和国卫生部试行的《药物临床研究指导原则》中调整血脂药物研究制定的标准⁽¹⁾；临床症状积分值评定方法，参照1986年6月在长春召开的全国中医、中西医结合第三次老年医学研究协作会议通过的标准⁽²⁾。

2 结果

2.1 对临床症状的疗效 治疗组改善临床症状显效7例(13.7%)，有效28例(54.9%)，无效16例(31.4%)，总有效率为68.6%；对照组显效1例(2.0%)，有效17例(34.7%)，无效31例(63.3%)，总有效率为36.7%，两组比较，疗效有显著性差异($P < 0.005$)。治疗组中肾阴虚血瘀组改善临床症状显效5例(19.2%)，有效17例(65.4%)，无效4例(15.4%)，总有效率为84.6%；非肾阴虚血瘀组显效2例(8.0%)，有效11例(44.0%)，无效12例(48.0%)，总有效率为52.0%，两证型组比较，疗效有显著性差异($P < 0.05$)。对照组中肾阴虚血瘀组

1. 广东珠海市中医院(广东 519015)；2. 中国中医研究院西苑医院

改善临床症状显效0例，有效3例(21.4%)，无效11例(78.6%)，总有效率为21.4%；非肾阴虚血瘀组显效1例(2.9%)，有效14例(40.0%)，无效20例(57.1%)，总有效率为42.9%，两证型组比较，疗效无显著性差异($P>0.05$)。安脂舒胶囊对腰膝酸软、头晕头痛、五心烦热、耳鸣健忘、脱发、四肢麻木、妇女痛经伴经血色黑有血块等症疗效较显著。

2.2 血清脂质含量的变化

2.2.1 治疗组和对照组血清脂质含量比较 见表1。两组比较，TC、TG、HDL-C疗效相似(P 均 >0.05)，在AI方面，有显著性差异($P<0.05$)。

2.2.2 肾阴虚血瘀组和非肾阴虚血瘀组血清脂质含量比较 治疗组两证型组比较，治疗后在TC方面，有显著性差异($P<0.05$)；在TG、HDL-C、AI 3项上，疗效相似(P 均 >0.05)，见表2。

表1 两组治疗前后血清脂质含量比较 ($\bar{x} \pm S$)

组别	TC	TG	HDL-C	AI (%)
	(mmol/L)			
治疗	7.4±1.2	4.0±3.3	0.9±0.1	6.2±1.1
	(51)	(51)	(51)	(51)
治疗	5.2±1.2***	1.9±0.8***	1.2±0.3*	3.7±2.0**△
	(13)	(50)	(14)	(10)
对照	7.5±1.0	3.5±2.2	1.0±0.1	6.0±1.3
	(49)	(49)	(49)	(49)
治疗	4.5±0.8***	1.3±0.7***	1.6±0.7**	1.9±0.6***
	(17)	(49)	(14)	(11)

注：()内为例数；与治疗前比较， $*P<0.05$ ， $**P<0.01$ ， $***P<0.001$ ；与对照组治疗后比较， $△P<0.05$

表2 治疗组两证型组治疗前后血清脂质含量比较 ($\bar{x} \pm S$)

组别	TC	TG	HDL-C	AI (%)
	(mmol/L)			
肾阴虚	7.6±1.5	4.9±3.9	1.0±0.1	5.9±0.8
	(26)	(26)	(26)	(26)
血瘀	4.7±0.6***△	1.9±0.9**	1.4±0.4*	3.3±2.4*
	(7)	(26)	(7)	(6)
非肾阴虚血瘀	7.2±0.6	3.1±2.2	0.9±0.1	6.6±1.5
	(25)	(25)	(25)	(25)
血瘀	5.8±1.4	1.8±0.7*	1.0±0.2	4.4±1.2*
	(6)	(24)	(7)	(4)

注：()内为例数；与治疗前比较， $*P<0.05$ ， $**P<0.01$ ， $***P<0.001$ ；与非肾阴虚血瘀组治疗后比较， $△P<0.05$

对照组中肾阴虚血瘀型患者的TC、TG、AI较治疗前均有明显降低(P 分别 <0.05 ， 0.001 ， 0.05)，HDL-C有升高，但与治疗前比较无显著差异($P>0.05$)；非肾阴虚血瘀型患者的TC、TG、AI较治疗前亦均有明显降低(P 均 <0.001)，HDL-

C有明显升高($P<0.05$)。两证型组比较，治疗后在TC、TG、HDL-C及AI，疗效均相似(P 均 >0.05)。

2.3 两组治疗前后体外血栓比较 治疗组和对照组治疗前体外血栓长度(mm， $\bar{x} \pm S$)分别为 23.7 ± 10.6 和 21.2 ± 9.8 ，治疗后分别为 11.8 ± 4.6 和 12.5 ± 4.7 ，两组治疗后较治疗前均有显著降低(P 分别 <0.001 ， 0.01)。两组比较，效果相似($P>0.05$)。

2.4 两组治疗前后常规检查项目比较 治疗组和对照组治疗前后ALT正常；两组治疗前肾BUN正常，治疗后治疗组有2例异常(BUN ≥ 14.28 mmol/L)，对照组有4例异常；两组血常规、尿常规、红细胞压积、红细胞平均体积治疗前后均在正常范围；两组身高、体重、血压、心率、腹围、脂肪厚度及心电图均未见明显变化。

2.5 副作用的观察 服药后两组观察对象均未发现明显副作用。对照组中有2例服药后自觉上腹部不适，1例恶心，但均能继续服药。

讨 论

本研究表明，安脂舒胶囊具有降低血清TC、TG、AI、体外血栓长度及升高HDL-C的作用，其效果与安妥明相似，但在改善临床症状方面效果优于安妥明；安脂舒胶囊在调脂及改善临床症状方面对肾阴虚血瘀型患者及非肾阴虚血瘀型患者均有效，但对肾阴虚血瘀型患者疗效更好，这一结果体现了中医辨证论治的特色。

中医学认为人到中年以后，肾气渐衰，五脏六腑精气渐减，气血渐虚，易形成血脉瘀滞，根据本病发生发展之规律，结合临床表现特点，认为本病病机多以肾虚为本，血瘀为标，其病理基础是本虚标实。安脂舒胶囊即根据此病机立滋肾通脉法以标本兼治，补泻兼施，行滞通脉，治疗老年高脂血症，以西医辨病，中医辨证相结合，提高临床疗效。安脂舒胶囊由何首乌、麝香等药组成，具有补益肝肾，活血通脉之效，通过扶正祛邪，调整机体的功能，从而达到调整血脂的目的，并且对肾阴虚血瘀型患者的效果为好。现代药理研究证实，首乌可促进脂类物质的转运和代谢，阻止TC在肝内沉积和类脂质在血中滞留或渗透到动脉内膜，它还能促进纤维蛋白原的裂解，降低血液粘稠度，改善微循环，故能减轻和延缓动脉粥样硬化(AS)的发生^(4, 5)。动物实验表明⁽⁶⁾，麝香能使血浆HDL-C/TC比值显著高于诱发对照组，还可降低

HDL₂-C。以上结果为本方的降脂作用提供了部分实验依据。

参 考 文 献

1. 中华人民共和国卫生部. 药物临床研究指导原则(试行). 1988; 86—88.
2. 周文泉, 王巍, 霍玉书. 延缓衰老中药的筛选规程和临床观察规范. 中西医结合杂志 1986; 6(11): 682—684.
3. 北京血瘀证研究国际会议(1988年10月). 血瘀证诊断参考

4. 吕兰薰. 降血脂中药的研究动态. 陕西中医 1987; 8(1): 28—29.
 5. 史培圣, 王红欣, 陈士荣. 首乌片治疗高脂血症疗效观察. 中西医结合杂志 1989; 9(8): 484.
 6. 王巍, 王晋桦, 赵德忠, 等. 活血化瘀药调脂作用的研究(初报). 中西医结合杂志 1988; 8(10): 620—621.
- (收稿: 1994—10—24 修回: 1995—10—05)

咽喉丸治疗咽炎疗效观察

王贵祥 鄢红霞

急慢性咽炎为咽部粘膜、粘膜下及淋巴组织的弥漫性炎症。在中医学中属“喉痹”范畴，是临床的常见多发病。自1993年9月起采用纯中药制成的咽喉丸治疗急慢性咽炎130例，并设对照组，取得了满意效果，现报告如下。

临床资料 209例随机分为治疗组130例，男59例，女71例；年龄20~48岁，平均32.5岁；其中急性咽炎23例，慢性咽炎107例。对照组79例，男37例，女42例，年龄19~45岁，平均31岁；其中急性咽炎16例，慢性咽炎63例。均按《耳鼻咽喉科学》(第1版，北京：人民卫生出版社，1983)确诊。急性咽炎病程4~36天，平均20天；慢性咽炎2~18个月，平均10个月。

治疗方法 咽喉丸的中药组成及制法：知母10g 沙参15g 元参15g 麦冬10g 甘草10g 桔梗12g 石斛10g 生地15g 玉蝴蝶10g 蝉蜕10g 浙贝12g 胖大海15g 荆芥10g 马钱子15g 山豆根50g 射干50g。先将前14味中药加一定量的水入砂锅煎煮，滤过后将其浓缩；后2味粉碎过100目筛；将其浓缩液内加一定量的白糖、粘稠剂、冰片、薄荷脑，食用香精，然后掺入药粉，制成每粒重约1.5g的药丸。治疗组只含服咽喉丸，每2h含服1丸，4天为1个疗程，不用其他药物。对照组采用复方新诺明(河南漯河生物化学制药厂)2片，每日2次口服；草珊瑚含片(江西江中制药厂)，每2h含服1片；冬凌草(焦作市第二制药厂)4片，每日3次口服；病情较重或有低热者，加用青霉素80万U，肌

肉注射，每日2次，4天1个疗程。

结 果 疗效评定参照《耳鼻咽喉科学》诊断标准。痊愈：咽部干燥、灼热、疼痛、发痒、异物感、刺激性咳嗽均消失；好转：上述症状消失3项以上者；无效：上述症状消失2项以下或无明显改善者。结果治疗组急性咽炎23例，痊愈15例(65.22%)，好转7例(30.43%)，无效1例(4.35%)，总有效率95.65%；慢性咽炎107例，痊愈76例(71.03%)，好转25例(23.36%)，无效6例(5.61%)，总有效率94.39%。对照组急性咽炎16例，痊愈11例(68.75%)，好转5例(31.25%)，总有效率100%；慢性咽炎63例，痊愈18例(28.57%)，好转26例(41.27%)，无效19例(30.16%)，总有效率69.84%。治疗组与对照组比较，经统计学处理，两组总有效率急性咽炎无差异，慢性咽炎有显著性差异($\chi^2=33.417$, $P<0.01$)。

体 会 咽炎是一种易反复、症状顽固，不易治愈的常见病，目前无特殊有效药物治疗。咽喉丸是由纯中药制成，具有清热解毒，滋阴润燥，利咽消肿等功效。通过临床观察和对比，具有明显的抗菌、抗病毒和改善炎症区的充血水肿和粘膜增生状况，对慢性咽炎疗效(94.39%)明显高于对照组(69.84%)，是治疗慢性咽炎比较理想的药丸，对慢性咽炎中的单纯性咽炎和肥厚性咽炎疗效较好，对萎缩性咽炎或干燥性咽炎疗效较差。对急性咽炎如合用适当抗生素疗效将有所提高。

(收稿: 1995—06—19 修回: 1995—09—26)